



美國總統選舉的「去中國因素」

●董立文／亞太和平研究基金會執行長

壹、美國總統選舉中的中國問題

距離美國總統選舉的日期只剩一個半月，反中早已成為選舉競爭的熱門議題之一，鑑於川普與民主黨候選人拜登互相指責對方「反共是反假的、親中……令全世界人民絕望」等，目前雙方都在打中國牌，而且比拚誰對中國更強硬。兩人為此均已斥資百萬美元打廣告，批評對方對中國過於友善或者軟弱。目前來看，他們打中國牌着力點主要有四個，分別是貿易協議、台灣、香港和新冠肺炎疫情。

在民主黨不斷批評與監督川普政府做為的情況下，川普只能在最後的競選時期，在反中共的議題上義無反顧的走下去。

美國的反中是一長期的戰略全面轉變，還是短期的選舉操作？

從川普政府看，2020年5月21日白宮發佈了《美國對中華人民共和國的戰略方針》，在此份長達十六頁的報告中開篇提到：

「中華人民共和國經濟的快速發展和與世界接觸的增多並沒有像美國所希望的那樣，與以公民為中心的自由開放秩序相接軌。相反，中共選擇了利用自由開放的規則秩序，試圖重塑有利於自己的國際體系。北京公開承認其試圖改造國際秩序並使之符合中共的利益和意識形態。中共不斷擴大利用經濟、政治和軍事力量迫使民主國家默許，損害了美國的重大利益，損害了世界各國和人民的主權和尊嚴。」

「當平靜的外交手段被證明是徒勞無益的時候，美國將加大對中華人民共和國政府的公眾壓力，並在必要的時候採取相應行動，利用比例成本來保護美國的利益。美國會不會採取上述行動？何時採取？答案是肯定的。因為美國川普政府對中共的認知已經發生了根本性的改變，滅共已是美國兩黨的共識。」

於是，美國國務卿蓬佩奧在國內外發表了一連串的演講，來闡述美國「滅共」的理由與方法，包括：

7月23日，蓬佩奧在加州的尼克松總統圖書館發表演講時說：「真正改變共產中國的唯一方式就是以中國（中共）領導人如何表現而不是說什麼為基礎來採取行動。你可以

看到美國的政策對這個結論做出回應。」「我們必須以更具創造性而且更為強勢的方式引導中方做出改變，因為北京的所作所為威脅著我們的人民與我們的繁榮。」

8月10日，蓬佩奧在美國保守派行動大會上表示，川普總統改變了美國以往的對華綏靖政策，並要確保下一個世紀不是由中國（中共）這樣的威權政權來管治。

8月12日，蓬佩奧在訪問捷克時於參議院發表演講，他稱，與冷戰時期相比，北京的全球經濟影響力在一定程度上使中共帶來的威脅，超過當年的蘇共。現在發生的不是冷戰2.0版。在某些方面，抵制中共的威脅挑戰要比過去難得多，呼籲歐洲各國聯合反對中共。對待中共首先要「不信任」，再去「核實」。

8月12日，被中共制裁的美國聯邦參議員科頓在接受福克斯新聞採訪時表示，中共對其制裁是因為他正在對抗中共的暴政，如果習近平和中共認為他所做的事已足夠受到制裁的話，「我要說的是他們還未看到美國真正的行動」。美國媒體猜測，未來的手段如禁止中國金融機構使用美元，切斷中國的根域名服務器（root name server），打金融匯率戰，聯合盟國一起凍結或沒收中共高官及其家屬的海外資產，聯合盟國對中國實施石油禁運以及其它戰略物資禁運（鐵礦石、橡膠等），繼續加徵高額關稅……一旦這些舉措推行，對中南海和中共的打擊是毀滅性的。

從民主黨拜登而言，他對中國態度算是相對溫和，更傾向於在外交策略上與中國妥協，甚至從北韓、阿富汗等議題上，與中國當局合作。《富比世》（*Forbes*）雜誌就曾形容，拜登應該是唯一一個能把美國帶回「前川普時代」，甚至拯救中國的人。

拜登曾經擁護九二共識，七〇年代拜登雖然曾投票贊成通過《台灣關係法》，希望強化美國對台灣的安全承諾，但接著在1999時，他也曾大力杯葛《台灣安全加強法》，認為本來的法案就夠了，不希望挑釁中國。他也曾說台灣是中國的一部分，關鍵在和平統一。曾表明「台灣不是獨立的國家」，美國應該對台灣明確表示不支持台獨的立場，甚至糾正了小布希對台灣議題的言論，認為美國有「協助台灣自衛」的責任，但沒有「守衛台灣」的義務。屬於溫和的「傳統建制派」。

不過根據《美國國會台灣觀測站》分析，美國現在的風向已經和以往大相同了。川普的強硬作為，已經叫醒美國人民，意識到中國對美國在利益以及民主價值上造成的威脅，向來以謀求美國國家利益最大化為策略的務實拜登，眼前對於美、中、台的三角關係，看法不一定會一如往昔。

4月17日，拜登在推特（Twitter）上釋出最新競選廣告，其內容指控川普親中！一週前川普團隊才釋出廣告攻擊拜登過於親中，現在換拜登以其人之道還治其人之身了。（你才親中，你全家都親中。親中變成選戰當中最主要的議題，而且親中變成最負面的形容詞）這則推特的內容是由安東尼·布林肯（Antony Blinken，歐巴馬政府時期擔任副國務卿、副國家安全顧問）為主角向大家說明，在影片中並剪輯了川普過去關於中國的



發言。

在疫情嚴重之下，民調顯示美國民眾70%反中，因此民主黨對川普的批評是拜登的選舉策略或是根本性的改變。其實經過這二十年來，美國民主黨主要人士對中國的看法確實改變了，香港議題、《中英聯合聲明》翻臉不認帳，華為5G從剽竊複製科技變成新科技壟斷者，美國民主黨的眾議院領袖裴若西不斷的協助香港及阻擋歐洲國家採用華為，裴若西是民主黨重量級人物，她的表現可視為民主黨的重要論點。

從以上事實來看，美國的反中是一長期的戰略全面轉變，也有短期的選舉操作。

貳、中共的回應

川普總統宣稱不想跟習談，對美、中第二階段經貿協議談判不感興趣，實際上是對中提高價碼極限施壓；習近平則確定了重開談判、苦撐待變的因應策略，而會對台灣保持壓力但不衝突的態勢，一切等選完再行計議。

中共內部一直都有「和美」與「反美」兩條路線的爭論，因此對美外交左右搖擺、前後矛盾。所謂的戰狼外交約莫從2月24日趙立堅成中國外交部發言人開始，到7月17日中共外交部新任發言人汪文斌上任，告一個段落。

當然，指標性的事件是8月5日中共外交部長王毅的《新華社》專訪，宣稱反對人為製造「新冷戰」，中方有必要為中美關係樹立清晰框架：一要明確底線，避免對抗。二要暢通管道，坦誠對話。三要拒絕脫鉤，保持合作。四要放棄零和，共擔責任。

8月6日《新華社》的報道稱，中國國務委員兼國防部長魏鳳和應約同美國國防部長埃斯珀通電話。雙方就中美兩國兩軍關係、下階段兩軍交往等問題交換了意見。

8月7日，中共中央政治局委員、中央外事工作委員會辦公室主任楊潔篪發表署名文章《尊重歷史 面向未來 堅定不移維護和穩定中美關係》強調四項包含，要尊重彼此核心利益和重大關切；要避免戰略誤判，管控分歧；要拓展各領域互利合作；要維護中美關係的民意基礎。

8月11日，外交部副部長樂玉成專訪表示，不能只看眼前，未來幾個月十分關鍵，中方要保持定力，不被各種極端勢力所左右，牢牢把握兩國關係的正確方向，確保其「不失控、不脫軌」。提出「三份清單」：對話溝通、聚焦合作，和管控分歧。強調「本人已做好隨時與美方同行對話的準備」。中、美的「合作清單內容」包括抗疫合作應是當務之急，此外在經貿、執法、禁毒、地方等雙邊領域，氣候變化、減貧等全球治理問題和朝核、中東、阿富汗等熱點問題上，雙方還有很多協調、合作空間等。

8月11日，《南華早報》消息稱，習近平下令中共軍方與美軍在南海對峙中不得開第一槍。因為中共想要緩和與美國在南海問題上的緊張局勢。



8月13日中國駐美大使崔天凱指出：「我願聲明，中方沒有等待，更不願在等待中浪費時間……中方隨時隨地與美國現政府合作，尋求解決問題的辦法」。

綜合上述中共一連串的外交表態，戰狼都變成綿羊，或是批上羊皮偃旗息鼓，可以看出習近平目前對美策略是苦撐待變，避其鋒頭，勸和為主。

近兩年來中、美關係迅速惡化，7月初中共中聯部前副部長周力公開發表文章，提出中國「六個最壞的狀況」：分別是：一、要做好中美關係惡化加劇、鬥爭全面升級的準備；二、要做好應對外部需求萎縮、產業鏈和供應鏈斷裂的準備；三、要做好新冠病毒疫情常態化、病毒與人類長期共存的準備；四、要做好擺脫美元霸權、逐步實現人民幣與美元脫鉤的準備；五、要做好全球性糧食危機爆發的準備；六、要做好國際反恐勢力回潮的準備。

8月11日拜登提名賀錦麗做為副總統候選人確認後，中共重燃希望，副部長樂玉成提出的中、美的「合作清單內容」，其目的就是想影響美國選舉，讓民主黨和中派有東西可以講，改變美國選舉反中議題一面倒的狀況。在這種狀況下，本文判斷，中共不會對台灣採取任何實際的重大刺激行動，否則就會像大抓捕黎智英一樣，愚蠢的讓川普撿到槍用在選舉上。習近平要推演的是，若現階段對台有重大舉措，川普會如何反應？◆